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XXXII OLIMPIADA ESPAÑOLA DE FÍSICA 

FASE LOCAL (EXTREMADURA)- 2021 
 

 

PRIMER JERCICIO (Preguntas teórico-prácticas) (Puntuación máxima 10 puntos) 

 

Las misiones espaciales para el estudio de Marte, el planeta rojo, comenzaron en el año 

1960. Igual que ocurriera con la conquista de la Luna, nuestro satélite, la carrera por llegar 

a Marte en una misión tripulada está en marcha. 

La NASA prevé su misión tripulada para el año 2033. El 18 de febrero de 2021, ayer, 

estaba prevista la llegada de la misión Perseverance, dirigida por un ingeniero español, 

Fernando Abilleira. Esta misión es la primera en la que se pretende traer a la Tierra las 

muestras que el Rover enviado recoja en la superficie del planeta rojo. 

 

 
Space Exploration Technologies Corp. 

 

Elon Musk, CEO de Space X, confirmó en una entrevista el pasado mes de diciembre que 

la primera misión tripulada a Marte se realizará en 2024, salvo que haya algún retraso y 

se deba posponer al año 2026. ¿Por qué dos años después? Porque las ventanas de mínima 

energía se producen cada 26 meses, 780 días para ser exactos. 

 
El radio de Marte es 0,53 veces el radio de la Tierra, y su masa 0,11 veces la de nuestro 

planeta. 

Se ha preparado un péndulo simple de longitud L y masa m. 

Demuestra, razonadamente, si el valor del periodo de dicho péndulo es el mismo en la 

superficie terrestre y en la de Marte. En caso contrario, explica cómo harías para que el 

periodo del péndulo en Marte sea el mismo que en la Tierra. 
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SEGUNDO EJERCICIO (Problema) (Puntuación máxima 10 puntos) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Una persona, situada a 4 metros de una pared vertical, lanza contra ella un balón que 

sale de su mano a 2 m por encima del suelo con una velocidad de 14 m/s formando 

45º con respecto a la horizontal. Cuando la pelota llega a la pared, se invierte la 

componente horizontal de su velocidad, mientras que la componente vertical 

permanece inalterada.  

Calcular: 

a) El lugar en que cae al suelo el balón después de rebotar. 

b) La altura máxima que alcanza el balón después de rebotar. 
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TERCER EJERCICIO (Problema) (Puntuación máxima 10 puntos) 

  

  Unos alumnos ponen a su profesor de Física en un laboratorio que órbita alrededor de 

la Tierra a una distancia del centro de la Tierra de 20.000 km.  

 

a) ¿Cuánto pesa el profesor en un sistema de referencia, fijo en el espacio, situado en el 

centro de la Tierra si su masa es de 80 kg? 

b) ¿Cuánto pesa el profesor en un sistema de referencia fijo al laboratorio en el que 

viaja? 

c) Si el profesor deja caer una canica de 100 g, ¿qué espacio recorrerá en un tiempo de 5 

s respecto a la posición del profesor? 

d)  Si colocamos un libro en el suelo del laboratorio ¿Cuál será la fuerza de rozamiento 

entre el libro y el suelo? 

e) Si el laboratorio en vez de orbitar, se deja caer radialmente hacia el centro de la 

Tierra, ¿cambiarían las respuestas anteriores? 

 

Razonar las respuestas. 

 

 

Datos. Radio terrestre, R=6.400 km. Aceleración del a gravedad en la superficie 

terrestre, g=9,81 N/kg.  
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CUARTO EJERCICIO (Test) (Puntuación máxima 10 puntos) 

 
Indica la única opción correcta de las cuatro posibles: 

 

1) Una fuerza de 10 N forma un ángulo α con el eje X y tiene una componente Y de 3 N. 

Entonces: 

a) α = 0º 

b) α = 7,5º 

c) α = 17,5º 

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta. 

 

2) Un corredor completa una vuelta alrededor de una pista de 400 m en un minuto. El vector 

velocidad promedio del corredor es: 

a) 6,66 m/s 

b) 0 m/s 

c) 40 km/h 

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta. 

 

3) Un coche varía su velocidad de 15 km/h a 60 km/h en 20 s, con aceleración constante. La 

distancia recorrida será: 

a) 340 m 

b) 125 m 

c) 208 m 

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta. 

 

4) Un ventilador gira a 900 rpm. La velocidad tangencial en el extremo de las aspas será: 

a) 94 rad/s 

b) 0,2 m/s2 

c) Faltan datos para hacer el cálculo 

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta. 

 

5) Dos satélites idénticos A y B describen órbitas circulares de diferente radio (RA > RB) 

alrededor de la Tierra.    

a) La energía cinética del satélite A es menor que la del satélite B 

b) La energía cinética del satélite A es mayor que la del satélite B 

c) La energía cinética de ambos satélites es igual 

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta. 
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CUARTO EJERCICIO (Test, continúa) (Puntuación máxima 10 puntos) 

 

6) En un movimiento armónico simple si “x” es la posición del cuerpo y “T“ es el periodo 

del movimiento, entonces la aceleración “a” puede expresarse como: 

a) 𝑎 =
−4𝜋2

𝑇2
𝑥 

b) 𝑎 =
−4𝜋2

𝑇
𝑥 

c) 𝑎 =
−4𝜋2

𝑥2
𝑇 

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta. 

 

7) Lidia Valentín consiguió en la prueba de halterofilia el Bronce en los juegos olímpicos de 

Río 2016, levantando en arrancada 116 kg. El tiempo del levantamiento fue de 2 s a una 

altura de 1,85 m. La potencia promedio desarrollada fue: 

a) 735 J 

b) 735 W 

c) 1052,6 W  

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta. 

 

8) Una carga de -5×10-7 C ejerce una fuerza a otra carga de 0,237 N a una distancia de 3,5 

m. El valor de la segunda carga es: 

a) -4,6.104 C 

b) 3,1. 10-3 C 

c) -1,7. 10-6 C 

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta. 

 

9)  La unidad de potencial eléctrico es el voltio, de símbolo V, así denominado en homenaje 

a Alessandro Volta (1745-1827), en:  

a) El Sistema Internacional 

b) El Sistema CGS 

c) El Sistema Técnico 

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta. 

 

10) La carga transportada desde un punto a otro punto al realizarse un trabajo de 5×10 -3 J, si 

la diferencia de potencial es de 2.10² V es: 

a) 2,5.10-5 C 

b) 2,5.10-3 C 

c) 28 C 

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta. 


